

铸牢共同体 中华一家亲 聚焦第十二届全国少数民族传统体育运动会筹备

海南日报全媒体记者 余佳琪 黄媛艳

三亚与昭苏，一个是坐落于祖国南端的滨海之城，一个是坐落于祖国西北边陲的塞外江南，因为第十二届全国少数民族传统体育运动会(以下简称运动会)，山与海紧紧相连。

据了解，11月22日至30日，运动会将在海南三亚举办。7月8日至13日，运动会马上项目分赛场将在新疆维吾尔自治区伊犁哈萨克自治州昭苏县举行。

也许你会问，差异这么大也能实现“梦幻联动”？其实两地都有着因多元文化碰撞而形成的兼容并包、海纳百川。

一个向海而生，一个逐水草而居；一条三亚河，龙舟竞渡；一条特克斯河，天马奔腾；一边是赛龙舟、攀椰树，一边是“姑娘追”“刁羊”……两地既有惺惺相惜的共性，又有互相吸引的个性。

蓝色与绿色交响

三亚，拥有264.42公里长的海岸线，海域面积达3226平方公里，海洋资源十分丰富，湛蓝清澈的海水吸引游客纷至沓来。

昭苏，一个群山环抱的高位山间盆地，有着736.9万亩优质天然草场，这里的景观与绿色的大草原息息相关。

看惯了雪山与草原的人，总对大海有着无限向往。

在四面环海的鹿回头景区俯瞰三亚，蓝色的海滨风光尽收眼底。一艘艘游艇、帆船列队出港，在海面上留下长长的波纹；在亚龙湾热带天堂森林公园，成片的热带雨林中，清新的植物香气到处

民俗文化各美其美

不同的地域环境、生活习惯、生产劳动，产生了不同的民俗文化。

水草丰美的昭苏，有着“中国天马之乡”的美誉，这片土地流行着“刁羊”“姑娘追”等与马有关的民俗活动。

刁羊是流传于我国北方游牧民族的民间娱乐游戏，维吾尔族、哈萨克族等群众尤其喜爱，是通过团队配合，在马上争夺“假”山羊的比赛。

“姑娘追”是哈萨克族的马上体育、娱乐活动，多在婚礼、节日等喜庆之时举行。骑着马匹的青年男女在马上恣意驰骋，表达情谊。

7月8日至13日，运动会上项目分赛场将在昭苏县天马旅游文化园举行。马上项目设有民族赛马、跑马射箭、跑马

弥漫；在三亚凤凰岭海誓山盟景区，于青山之上见大海奔涌，于夕阳西下看霞光满天……

而昭苏壮美的风景，同样令人心向往之。

在夏塔古道国家森林公园，巍峨的雪山、挺拔的云杉、苍茫的草原、无边的油菜花，一路风景如诗如画；在昭苏湿地公园，特克斯河在地势开阔处缓缓流淌，牧马人一声吆喝，马群跃入河流，马蹄踏着河水，激起层层浪花，河面上水花飞溅四射；在玉湖景区，阿合牙孜大峡谷冰雪消融之时，峡谷内的玉湖呈现出宝石般的色彩。从空中俯瞰，湖水如碧玉般沉静，倒映着

拾哈达、个人两项全能(跑马射箭+跑马拾哈达)4个竞赛项目；表演项目设有竞技类、技巧类、综合类项目，“刁羊”“姑娘追”等便是表演项目之一。

在椰子树遍地的海南，与椰子有关的特色运动便是攀椰竞速。箭步冲刺到椰子树下，轻快一跳，双手和双脚便紧紧抓住树干。腿脚发力，手随着身体向上攀爬，快速爬上椰子树……

爬椰子树是海南民间传统体育项目，如今该项目已经升级为竞技体育比赛项目。于11月在三亚举办的运动会中，“攀椰竞速”将首次成为全国少数民族传统体育运动会比赛项目。

椰风海韵、策马扬鞭，各自成了两

蓝天和白云……

一个是绿意萌发的塞外边陲，一个是海风轻拂的浪漫之城，它们是一对反差感、互补性十足，且充满着吸引力的“组合”。

座城市亮丽的旅游名片。

以运动会为契机，三亚与昭苏将开启一场“梦幻联动”——夏季，到万马奔腾的塞外边陲，欣赏草原美景、观赏马上项目；冬季，来椰风海韵的浪漫之城，踏浪逐浪、观看系列运动会项目。

从美景到文化，从民俗到旅游，大海与草原南北相望、双向奔赴，成为跨越时空的诗与远方。

(本报三亚7月2日电)



牧马人在油菜花田中策马奔驰。昭苏县委宣传部 供图



游客在三亚大东海景区冲浪。海南日报全媒体记者 王程龙 摄

海南三大机场暑运旅客预计近800万人次

本报讯(海南日报全媒体记者邵长春)7月1日至8月31日暑运期间，海南控股旗下海南机场集团11家机场计划执行航班6.3万架次，预计运送旅客913.5万人次。

其中，海口美兰、三亚凤凰、琼海博鳌等岛内三大机场计划执行航班5.2万架次，预计运送旅客794.3万人次。美兰机场计划执行航班3.1万架次，预计运送旅客469.75万人次；凤凰机场计划执行航班2.7万架次，预计运送旅客310万人次。

美兰机场近日顺利完成1号、2号航站楼共6间母婴室的全面升级改造。同时，今年7月中旬，大湾区航空计划在美兰机场开通海口往返中国香港航线，每周执飞五班，后续有望开通莫斯科、西雅图航线。

凤凰机场正式恢复了往返克拉斯诺亚尔斯克国际航线，每周执飞三班。国内航线方面，凤凰机场通过对重点客源地城市航线进行加密，更换宽体机执飞北京、上海、广州等地航班；在值机、特殊旅客服务区等地增派“蓝马甲”志愿者做好服务保障，并为高考结束的大学新生开通出行“绿色通道”。

博鳌机场设置首乘服务站，为首次乘坐国际航班的国内外旅客提供一次专人引导出关、一次专用值机柜台、一次优先安检通道、一次优先登机服务、一份国际乘机纪念卡的“五个一”服务。

海南开放大学探索建设农民学分银行 看手机得学分拿文凭

本报讯(海南日报全媒体记者张婉苑)近日，家住琼中黎族苗族自治县上安乡的村民黄兴平在田间地头劳作之余，在“电视夜校”APP上观看起教学课程视频。

“每听完一堂课就能获得学分，存在个人账户里，等积攒到一定的学分，还能免费拿学历证书哩！”黄兴平说。平日里，他经常在手机上学习农作物种植方面的技术知识。

据悉，去年以来，海南开放大学积极探索建设海南农民学分银行，在大专、本科学历教育基础上申办了成人中专项目，将教育的触角延伸至中兜阶段。

何为学分银行？海南开放大学中等职业院校负责人彭洋介绍，是指借鉴与模拟银行的功能和特点，为学习者开设账户，将其通过手机观看教学课程取得的学习成果，以“零存整取”学分的形式进行认定、存储与转换的制度。

“学习者平时通过学习获得的学分，就像货币一样存储在自己的学生档案里，三年内完成学习任务，拿满80个学分，就能通过学分认定与转换，兑换相应的学历证书。”彭洋说。

2023年10月，海南开放大学首届中等职业院校班在琼中上安乡开班。200名农村党员干部和农民群众依托海南省乡村振兴电视夜校平台、海南终身学习网等平台开展学习，积攒学分，提升学历。截至今年6月，已有198人完成第一学年度学习任务。

持续拓宽“信用+”应用场景 万宁打造“信用+冲浪小镇”

本报万城7月2日电(海南日报全媒体记者李婉)7月2日，记者从万宁市营商环境建设局获悉，近日，万宁市推出《万宁市“信用+冲浪小镇”试点工作实施方案》，在日月湾冲浪小镇地区试点探索“信用+”模式，助推形成独具万宁特色的信用海岛小镇。

据悉，万宁市“信用+冲浪小镇”试点工作主要开展个人、市场主体服务类和市场主体监管类信用场景应用。个人服务类信用场景包含“信用+冲浪”“信用+美食”和“信用+住宿”三个场景，应用总体思路为以个人信用为基础，信用越高，体验越佳。例如，联合小镇冲浪俱乐部启动“信用+冲浪”场景，让诚信主体享受优惠购票、延长冲浪教学时长等服务。

市场主体服务类信用场景包含“信用+纳税服务”“信用+审批”“信用+帮办代办”“信用+出店经营”和“信用+放心消费商户”等5个应用场景，为符合条件的市场主体在税务、审批、办事、经营等方面提供便利服务；市场主体监管类信用场景是探索对小镇餐饮商户、冲浪俱乐部、酒店、民宿等实施分级分类监管，对信用好、风险较低的市场主体，降低抽查比例和频次，对违法失信、风险较高的市场主体，适当提高抽查比例和频次，列入重点信用监管范围。

2024海南环岛旅游公路影像大赛秋季征稿启动 最高奖金5000元

本报海口7月2日讯(海南日报全媒体记者刘婉)7月1日起，由海南省旅文厅主办、海南省旅游协会承办的“发现精彩 四季不同”2024海南环岛旅游公路影像大赛秋季征稿正式启动，面向公众征集环岛旅游公路主题摄影、短视频作品。

据悉，本次大赛秋季征稿的投稿时间将持续至2024年9月30日。参赛者可在“HNTA海南省旅游协会”微信公众号菜单栏内点击“影像大赛”进行投稿。参赛者将有机会获得最高5000元的奖金，且获奖作品将在各媒体平台进行展示和推广。

2024海南环岛旅游公路影像大赛启动以来，不少网友纷纷上传了绝美大片，展现海南环岛旅游公路沿途的夏日风情。此次秋季征稿的启动，也同样吸引了不少暑期出游群体的关注。摄影爱好者和短视频创作者们快来报名参与，为海南环岛旅游公路留下最美瞬间吧！

促进文体旅商展联动扩大消费

2024第三届海南离岛免税购物节启动，开展全岛促销活动 7月至9月离岛免税购物优惠多

本报三亚7月2日电(海南日报全媒体记者李艳)7月1日，2024第三届海南离岛免税购物节暨第六届中免海南免税购物节在cdf三亚国际免税城启动。恰逢cdf三亚国际免税城成立十周年，当天通过音乐会创新形式，以沉浸体验、现场互动和贴心服务拉近与消费者的距离，打造一站式潮流玩购旅游目的地独特属性。

本届购物节由海南省人民政府指导，海南省商务厅和中国旅游集团中免股份有限公司共同主办，将从7月持续至9月。其间，中免海南将积极围绕“政企联动、文旅互融、跨界联盟”的“免税+”旅行度假新模式，不间断开展“第三届中免美妆节”“第九届暑期免税王国旅行记”“中免之夜”等主题活动，打造各类精致美陈、趣味互动、精彩表演等内容。

除全岛促销活动外，中免海南将联合万豪国际集团、洲际酒店集团、雅高酒店集团等众多奢华星级酒店，并与携程、吉祥航空、中国银联等展开良好合作，联动多方优质资源将免税购物延伸至岛外市场，加大“走出去”营销推广和“请进来”联合宣传力度。推出“四城巡回”城市主题推广活动，推动“免税+旅游”深度融合，

进一步激发免税政策活力。与此同时，线下消费还可享中国银联、北京银行、招商银行、上海银行等支付权益，购物可享多倍积分、红包返现、满减优惠等。此外2024年三亚市政府第三期免税消费券仍在每三天一轮滚动投放中，共六档满减通用消费券，全方位、多层次满足消费者免税购物需求。

与此同时，线下消费还可享中国银联、北京银行、招商银行、上海银行等支付权益，购物可享多倍积分、红包返现、满减优惠等。此外2024年三亚市政府第三期免税消费券仍在每三天一轮滚动投放中，共六档满减通用消费券，全方位、多层次满足消费者免税购物需求。

海南环岛旅游公路琼海孟菜园段海域成热门打卡地 网红“牛奶海”路通引客来

海南日报全媒体记者 刘晓惠

成片白色的珊瑚石覆盖海滩，海风吹过，泛起阵阵白浪。一眼望去，清澈的海水透着淡淡的乳白色。在网络上，游客们把这片海叫作“牛奶海”。

这里是海南环岛旅游公路琼海孟菜园段的海域。随着环岛旅游公路的开通，这片以前鲜为人知的“牛奶海”，逐渐变成了小有名气的“网红海”。与“牛奶海”仅一路相隔的孟菜园村也跟着“沾了光”，聚了“人气”，来了“财气”。

7月2日，海南日报记者跟随由省旅游和文化广电体育厅主办的“发现海南大不同”环岛旅游公路采风组来到“牛奶海”，遇见了在路边摆摊的75岁孟菜园村村民李琼永。面朝大海，售卖椰子，李琼永这份差事在外人眼里看着很是惬意。看海的游客来来往往，总喜欢在这买上一个椰子，李琼永家的生意也算过得去。

“最近是休渔期，多亏了环岛旅游公路的开通，我们每天能卖出不少椰子，增加了一部分收入。”李琼永指着不远处停泊在海面上的渔船，其中有三艘是他们家的，他笑着说：“我做了一辈子的渔民，现在开海期吃‘打鱼饭’，休渔期吃‘旅游饭’，两不误！”

“以前这里都是成片的树林，很少有人知道这个地方，更不会有人专门大老远跑到这旅游。”从李琼永记事起，就知道这片海域有大片珊瑚石。他向记者讲述，这片海域冬天风浪大，把海底白色的珊瑚石吹积到岸边，所以这里的海水看起来泛白。

几年前，海南环岛旅游公路琼海路段开通，李琼永敏锐地嗅到了商机，在家门口摆起了卖椰子的摊子。环岛旅游公路全线通车后，他的小摊火热了起来，儿子、孙子一家人齐上阵，不仅卖椰子，还卖小吃。

李琼永“95后”的孙子李茂立担起了经营小摊的主要责任。人多的



七月二日，游客在“牛奶海”前拍照打卡。海南日报全媒体记者 张茂 摄

时候，他一天要砍近百个椰子。他告诉记者，旅游旺季时，这条路有50多个摊位，都是孟菜园的村民摆的摊。李茂立还听说村里要做集体民宿产

业，“挺想试试的，我很看好海南旅游业的发展。”

海南环岛旅游公路蜿蜒向前，一边是莹白的海浪，一边是火红的旅

游。路中间承载着的是游客对旖旎风光的向往，也是村民们对美好生活的向往。

(本报嘉积7月2日电)